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Dotyczy: interpelacji nr 15678 Pana Posła Adama Lubońskiego w sprawie skutków 
planowanego zakazu sprzedaży saszetek nikotynowych dla żołnierzy i służb mundurowych

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 15678 Pana 
Posła Adama Lubońskiego w sprawie skutków planowanego zakazu sprzedaży saszetek 
nikotynowych dla żołnierzy i służb mundurowych, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 
informacji.

Projekty ustaw przygotowywane przez ministerstwa każdorazowo są poddawane analizie 
w ramach uzgodnień międzyresortowych. W toku uzgodnień projektu ustawy obejmującego 
ograniczenia dotyczące saszetek nikotynowych MON nie wnosiło uwag – nie 
identyfikowano przesłanek sugerujących, że planowane regulacje mogłyby powodować 
istotny wzrost korzystania z tradycyjnych wyrobów tytoniowych. Nie stwierdzono także, 
aby projektowane regulacje miały wpływ na zdolność jednostek wojskowych do 
wykonywania zadań operacyjnych. Z dostępnych danych nie wynika także, aby 
projektowane przepisy rodziły szczególne konsekwencje dla przebiegu służby 
i funkcjonowania wojska.

Niemniej jednak, należy zauważyć, iż nikotyna, niezależnie od formy przyjmowania, 
pozostaje substancją silnie uzależniającą, a polityka zdrowotna państwa jest ukierunkowana 
na ograniczanie ekspozycji na nią w jakiejkolwiek postaci. Pogląd ten znajduje potwierdzenie 
w aktualnych wynikach badań naukowych, które wskazują na cytotoksyczność i miejscową 
toksyczność saszetek nikotynowych, niezależnie od smaków czy wariantów produktu. 
W warunkach służby wojskowej preferowane jest ograniczanie wszelkich zachowań 
niosących ryzyko zdrowotne, zwłaszcza tych mogących oddziaływać na układ 
sercowo‑naczyniowy, funkcje metaboliczne lub funkcje poznawcze żołnierzy. Badania 
naukowe jednoznacznie wskazują na negatywne skutki stosowania saszetek nikotynowych, 
co przemawia za zasadnością regulacji tego obszaru.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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